责任编辑 徐慧 E-mail:xuadaly@126.com

www.shfzb.com.c

"自动驾驶条款"带来的无限立法遐想

杨华

- □ 《道路交通安全法》(修订建议稿)的最大亮点之一就是本法第 155 条关于自动驾驶的规定。该"自动驾驶条款"具有前瞻性的规定无疑给自动驾驶产业带来了巨大激励,也开启了自动驾驶国家立法的序幕。自动驾驶条款或将带来"路权""车权""数据权"及"责权"的再分配。
- □ 建议稿中规定了"自动驾驶系统开发单位"的责任,与普通驾驶汽车的责任之间区别明显。但驾驶人、自动驾驶系统之间的责任如何分配,自动驾驶系统是否投保、是否可以投保、是否应该强制投保等等还需相关法律明确规定。
- □ 《道交法建议稿》规定,具备全自动驾驶功能的汽车上路,需要等待国务院制定专门的条例后才能成为可能,这一方面要看自动驾驶技术发展的状况,另一方面要看国务院关于自动驾驶立法进程。但可以肯定的是,该款规定提示我们,立法走在前面将成定局。

2021 年 4 月 3 日,据公安部网站消息,公安部起草的《中华人民共和国道路交通安全法》(修订建议稿)(以下简称《道交法建议稿》)于日前向社会公开征求意见。本次修改建议稿的最大亮点之一就是本法第 155条关于自动驾驶的规定。该"自动驾驶条款"具有前瞻性的规定无激励,也开启了自动驾驶争款。带自动驾驶条款。带自动驾驶条款。带自动驾驶条款。带自动驾驶会。

自 动 驾 驶 条 款 促 进 产业发展

《道交法建议稿》的出台, 自动驾驶成为有法可依的合法形 态,它将会带动国家和地方加快 道路基础设施建设、车联网产业 发展、车载无线系统应用、辅助 驾驶技术研发等围绕"汽车"相 关的跨行业、跨领域、跨区域、 跨学科的快速发展。自动驾驶的 研发、测试、示范、运行的各个 环节,会涉及车内人员、车与 车、车与路、车与他人、 务平台的全方位连接和数据交互 而形成的汽车、电子、信息通 信、道路交通运输等行业深度融 合的新型产业形态。它将是一个 无形的指挥棒,形成无数个万亿 级的产业集群。仅仅一个自动驾 驶的传感器,现在已经形成数百 亿元的市场规模。

或将带来"路权"的

《道交法建议稿》规定, "具有自动驾驶功能的汽车开展 道路测试应当在封闭道路、场地 内测试合格,取得临时行驶车号 牌,并按规定在指定的时间、区 域、路线进行。"

这表明自动驾驶在测试阶段 必须是取得相应牌照后在封闭道 路、场地内按照国家 2018 年 4 月发布的《智能网联汽车道路测 试管理规范》进行。当其测试合 格之后,是否在普通道路上行使 暂无明确规定。例如,自动驾驶 车辆是否理部规划处专门的"路 车辆是否连部通车辆一样工 时间,还是与普通车辆一样工 时况"?还是与普通车辆一样工 时无保护左转、红绿灯启停、"路 权",它道路超车的"路 对无保护方。"路超车的"路 权",路及进行预先设置。 数是一题无疑是当前自动驾驶条款

所无法解决的

或将带来"车权"的 分配

自动驾驶汽车本身的"车 权"涉及车的所有权、车的行驶 权问题。车的所有权包含了自动 驾驶系统、数据、信息的所有 权, 这些权利归属的主体目前并 没有明确的规定。车的行驶权问 题有两部分,一是在测试环节需 要取得临时号牌,二是上路时需 要取得机动车号牌。但问题是取 得机动车号牌的车辆是全自动驾 驶、还是半自动驾驶,或者说是 按照自动驾驶汽车分级 (如 L3-L5), 车主对车的行使控制是否 应该有不同规定、发生了违法或 交通事故后的责任是否也有不 同,显然需要明确。

或将带来"数据权" 的分配

《道交法建议稿》规定, "具有自动驾驶功能且具备人工 直接操作模式的汽车开展道路测 试或者上道路通行时,应当实时 记录行驶数据;驾驶人应当处于 车辆驾驶座位上,监控车辆运行 状态及周围环境,随时准备接管 车辆。

自动驾驶汽车涉及数据的记 录、上传、实时整理、占有、使 用、管理、共享、转移、出境 (外资) 等系列"数据权", 这些 "数据权"涉及车辆所有人、系 统所有人、相关数据使用人、政 府监管人,等等,还涉及数据安 全、隐私保护等问题。自动驾驶 车辆的运行需要大量数据作支 撑. 同时也会产生海量数据,包 括用户身份信息、驾驶数据、道 路、地理环境、公共建筑等大量 数据被存储在设计者和使用者服 务平台或云平台,这些数据在通 信链路上可能被窃听或漕受中间 人攻击的风险。自动驾驶汽车在 全球范围内流动, 车辆自身的通 信及车联网数据若传送到境外, 极有可能泄露敏感信息,危害国 家安全。因此,"数据权"的认 定将是一个十分复杂的工程。

或将带来"责权"的 }配

《道交法建议稿》规定, "发生道路交通安全违法行为或 者交通事故的,应当依法确定驾 驶人、自动驾驶系统开发单位的 责任,并依照有关法律、法规确 定损害赔偿责任。构成犯罪的, 依法追究刑事责任。"该规定中"自动驾驶系统开发单位"的责任, 无疑是与普通驾驶汽车的责任之间 有着十分明显的区别。那么,驾驶 人、自动驾驶系统之间的责任如何 分配呢,自动驾驶系统是否投保、 是否可以投保、是否应该强制投保 等等,呼唤相关法律的明确规定。

未来亟需弥补和完善 的问题

《道交法建议稿》自动驾驶条款给了我们一针强心剂,但也留下大片的空白等待我们去弥补和完善。当然,除了上述几点分析之外,还有如下问题值得关注:

首先,自动驾驶时代是否已经到来?根据《道交法建议稿》的规定"具有自动驾驶功能但不具备人工直接操作模式的汽车上道路通行的,由国务院有关部门另行规定"。具备全自动驾驶功能的汽车上路,需要等待国务院制定专门的条例后才能成为可能。而条例出台的时间不仅要看自动驾驶技术发展的状况,还要看国务院关于自动驾驶立法进程。但可以肯定,该款规定提示我们,立法走在前面将成定局。

其次,自动驾驶汽车发生事故的责任是否有法可依?根据《道交法建议稿》中"确定驾驶人、自动驾驶系统开发单位的责任,并依照有关法律、法规确定损害赔偿责任",这里的有关法律法规,显然不全是现有的,还包括为自动驾驶不全是现有的,还包括为自动驾驶系统责任的时候。

再次,关于自动驾驶功能认定的担忧。根据《道交法建议稿》的规定,"自动驾驶功能应当经具有相应资质的从事汽车相关业务的第三方检测机构检测合格。"意味着自动驾驶功能不是汽车生产商、统集成商或车辆所有人说了算,而是由"第三方检测机构"说了算。那么,合格、诚信、专业的"第三方检测机构"的设置、监管和资质、方检测机构"的设置、监管和资家下一步亟需要解决的问题。

最后,我们可能连自动驾驶汽车是什么样的都不清楚。《道交法建议稿》中规定的"汽车",普通四轮轿车、三轮车、大货车、越野车,甚至水陆两用车等等,哪种车辆才是《道交法建议稿》中的"汽车"并不明确。而且,该法中亦有"机动车"的表述,让人更加无法确认车辆的样子。因此,我们仍需期待国家对自动驾驶汽车的车辆标准、功能予以明确。

(作者系上海政法学院人工智能法学院院长、上海司法研究所所长)

学者评论

老人横穿球场是"自甘冒险"吗?

□**孟祥沛**(上海社会科学院法学研究所研究员、民法研究室主任)

最近,一起老人因横穿篮球场被撞伤而引发民事诉讼的案件引发了人们的热议,许多媒体对案件二审判决结果给予高度评价,认为该案判决忠实践行"过错与责任相一致"民事法律原则,彰显了司法对社会行为的引领、示范作用,法院在对受害者"自甘冒险"行为进行否定性评价的同时,保护正当体育锻炼行为的合理边界,体现出鲜明的"司法态度"。

然而,笔者在赞同二审判决结 果的同时,对其判决理由却有不同 意见,将老人横穿球场的行为认定 为"自甘冒险"行为有所不妥。

案件基本情况

2019年11月某日,大学生张军与同学在篮球场进行自发组织的篮球比赛时,68岁的李婆婆横穿篮球场,结果张军在接球跑动过程中,后背不慎碰到李婆婆,将其撞倒在地,导致李婆婆受伤。李婆婆在医院治疗中共计支付医疗费3.3万余元,其中张军垫付6000元。

李婆婆找张军索赔未果后,将 张军及学校起诉至区法院,请求法 院判令被告张军赔偿各类费用5万 余元,学校就赔偿承担连带责任。

一审法院认为,张军与在篮球场通行的李婆婆发生碰撞,造成李婆婆受伤,存在疏忽大意的过失,应承担 40%的责任,计 1.2 万余元;学校作为篮球场的管理人,在篮球场未设置安全护栏和安全标志,未尽到安全保障义务,应承担10%的责任,计 0.47 万元;李婆婆无视篮球比赛作为一种激烈的对抗性竞技运动的危险性,自行横穿正在进行比赛的篮球场,疏忽了自身应负的安全注意义务,应自担 50%的责任。

张军及学校不服一审判决,提起上诉。2021年4月,二审法院判令撤销一审民事判决,驳回李婆婆的诉讼请求,一、二审案件受理费均由李婆婆承担。

老人行为是否属于自 甘冒险?

对于李婆婆横穿篮球场的行为,二审法院审理认为,李婆婆作为完全民事行为能力人,应懂得篮球场明显区别于一般道路,看到球场上有学生进行对抗性的篮球比赛,应当预见横穿球场潜在风险,但李婆婆仍选择横穿球场,应视为"自甘冒险"行为,所产生的损害后果应由其自行承担。可见,法院将李婆婆横穿篮球场的行为认定为"自甘冒险"行为。

然而,对于民法上的"自甘冒险"行为,我国《民法典》第1176条第1款规定:"自愿参加具有一定风险的文体活动,因其他参加者的行为受到损害的,受害人不得请求其他参加者承担侵权责任;但是,其他参加者对损害的发

生有故意或者重大过失的除外"。

从我国《民法典》关于"自甘冒险"的规定可以看出,"自甘冒险"条款的适用对象,无论是受害人还是加害人,都只能限于"自愿参加具有一定风险的文体活动"的人,即风险活动的参加人。

争议案件中,"有风险的文体活动"无疑是指张军等人正在进行的篮球比赛活动,如果受害人是其他与张军一起进行篮球比赛的人,适用"自甘冒险"条款是没有问题的。但该案的受害人李婆婆只是为抄近道而步行穿过球场,她丝毫没有参与篮球比赛的意愿和行为,自然不算此项活动的参加人,自然不能成为"自甘冒险"条款的适用对象。将"自甘冒险"条款的适用对意。将"自甘冒险"各款的误量的原义。

相比之下,在北京首例适用《民法典》"自甘冒险"条款的案件中,70多岁的羽毛球业余爱好者宋先生与球友比赛时,被周先生打出的一球击中右眼受伤并入院治疗。后宋先生以侵害其健康权为由,将周先生诉至法院,要求赔偿医疗费、护理费、住院伙食补助费等各项费用共计8500多元。

法院在审理中认为,原告自愿参加具有一定风险的对抗性竞技比赛,将自身置于潜在危险之中,应认定为"自甘冒险"的行为,且被告不存在故意或重大过失,故判决驳回了原告的全部诉讼请求。此案中,宋先生作为受害人,他和加害人周先生都是风险活动——羽毛球比赛的直接参加人,因此完全符合"自甘冒险"条款的适用条件。

张军是否需要承担侵 权责任?

虽然李婆婆横穿篮球场的行为 不能认定为民法上的"自甘冒险" 行为,但笔者对二审法院的判决结 果表示赞同,认为张军无须承担侵 权责任。

根据民法的规定,一般侵权责任的构成要件之一便是加害人的主观过错,即有过错才有责任。

而在该案中,正像二审法院所 认定的那样, 张军对加害行为和致 害结果并不存在过错。 "篮球运动 作为典型的群体性、对抗性体育运 动,在剧烈运动中出现身体碰撞行 为是正常现象。张军在篮球场上 背身跑动接球,系篮球运动中的 常规动作,即使与其他球员发生 碰撞, 亦不能视为其存在过错; 更何况其位于合理场地中,对行 人横穿场地并无预见性,不能苛 求其尽到对不可预见性行为的观 察注意义务。因此, 张军的行为 已尽到了合理注意义务,并不存 在主观过错。"

所以,仅以无过错为理由,法院就可以判决张军不需要承担侵权责任,而无须再不当地借助于我国《民法典》的"自甘冒险"条款加以解读。